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PROPOSITO

Evaluar la efectividad de RFTA como terapia para tumores hepáticos

MATERIALES Y METODOS

En Junio de 1996, realizamos terapia de RFA bajo guía ecográfica en pacientes con 4 o mas masas tumorales hepáticas malignas primarias o secundarias de 5.0 cm o mas pequeños. Las ablaciones se efectuaron usando 50 Watts del generador de RF y una aguja electrodo 15 G (RITA Medical System). El protocolo de ablacion consistia en calentamiento en cada tumor entre 95 y 100ºC durante 6 minutos. Se efectuo seguimiento con análisis de sangre de rutina y con TC abdominal a las 2 horas, un mes y cada tres meses durante 2 años.

RESULTADOS

A la fecha (Noviembre de 1998) hemos tratado 52 pacientes. 44 pacientes entraban en los criterios del protocolo, 8 pacientes fueron tratados fuera de los criterios de protocolo. Es suficiente seguimiento, aproximadamente 8 meses, para llegar a evaluaciones preliminares de nuestros resultados en 42 pacientes; HCC (N=25); metastasis de pulmon (n=1); pancreas (n=2) y cancer colo-rectal (n=14). Estudiamos 31 hombres, 11 mujeres, entre 34 y 85 años de edad. Los 42 pacientes tenian un total de 72 nódulos tumorales en un rango de 0.5 – 4.7 cm (aprox. 2.7 cm). Un total de 374 ablaciones fueron realizadas en 71 sesiones. Cada uno de los 42 pacientes fue ablacionado entre 1-6 (promedio 1.7) sesiones. 67 sesiones fueron efectuadas con tecnica percutanea y 4 fueron efectuadas intraoperatoriamente. Seguimientos con escaneo tomografico mostraron completa ablacion en 50 nodulos (69%), incompleta ablacion en 13 nodulos (18%), y completa ablacion con recurrencia en 9 nodulos (13%). A la fecha, no hay una diferencia significativa en el porcentaje de ablaciones completas según sea el tamaño o el tipo de tumor.

CONCLUSIONES

RFA es una muy promisoria tecnica minimamente invasiva para el tratamiento de tumores malignos hepáticos primarios o secundarios.





SOCIEDAD RADIOLÓGICA DE NORTE AMERICA (RSNA)                              *Presentación abstracta


84º Asamblea Científica y Encuentro Anual


Chicago, Ilinois


29 de Noviembre – 4 de Diciembre, 1998








